
COMENTÁRIOS – PROPOSTOS 

CIÊNCIAS HUMANAS 
E SUAS TECNOLOGIAS 

 

 

01. A Carta Constitucional de 1988, mantendo a tradição liberal dos sistemas representativos do Ocidente, estabeleceu a existência 
de três poderes independentes, porém harmônico entre si. Nas democracias, o Poder Judiciário através de sua corte maior, 
no caso do Brasil o STF (Superior Tribunal Federal), atua como guardião da ordem constitucional e no arbitramento das 
interpretações das competências legais, o que tem, em muitas ocasiões, levado ao choque das suas atribuições com àquelas 
que poderiam ser competência exclusiva do Poder Legislativo com seus parlamentares. 
No Brasil, sobretudo nos últimos anos, o protagonismo do STF em diversos temas polêmicos da sociedade bem como em 
sua constante provocação para a análise de querelas políticas, tem levado ao debate sobre uma constante judicialização da 
vida política do país. 

Resposta correta: D 

 
02. No estado de natureza, segundo Hobbes, os homens podem todas as coisas e, para tanto, utilizam-se de todos os meios 

para atingi-las. Conforme esse autor, os homens são maus por natureza (o homem é o lobo do próprio homem), pois 
possuem um poder de violência ilimitado. 
Um homem só se impõe a outro homem pela força; a posse de algum objeto não pode ser dividida ou compartilhada. 
Em um primeiro momento, quando se dá a disputa, a competição e a obtenção de algum bem, a força é usada para 
conquistar. Não sendo suficiente, já que nada lhe garante assegurar o bom usufruto do bem, o conquistador utiliza-se 
da força para manter este bem (recorre à violência em prol da segurança desse bem). 

Resposta correta: A 

 
03. A vítima de tortura passa, na maioria das vezes, por tragédia única e pessoal, no sentido de contar com a dor e traumas de 

uma violência ímpar e ser testemunha sozinha de sua própria desgraça, e do desalento de ter que provar que fora realmente 
vítima do seu algoz aos olhares de operadores de direito que primam, tradicionalmente, pela versão do agressor. 
As circunstâncias peculiares dos cometimentos das violências da tortura, locais de consumação e condições das vítimas, 
fazem questionar sobre a fragilidade do sistema de justiça, muitas vezes verdadeiros escudos protetivos dos agressores. 

Resposta correta: B 

 
04. Em 2013, um consultor de informática da Agência de Segurança Nacional (NSA), Edward Snowden, enviou a jornalistas 

milhares de documentos secretos relacionados aos programas de espionagem conduzidos pelos Estados Unidos e seus aliados. 
Os documentos divulgados por Snowden mostraram que a NSA espionava comunicações chinesas, de diversas instituições 
europeias, da sede das Nações Unidas, da Agência Internacional de Energia Atômica, de diplomatas, embaixadas, chefes de 
Estado e de governo, inclusive do Brasil, em um claro caso de ciberespionagem. Desse modo, as ações tomadas pelos países 
contra a espionagem revelam preocupação com a segurança de dados. 

Resposta correta: E 

 
05. De acordo com o filósofo inglês Thomas Hobbes, em sua obra Leviatã, do século XVII, os homens são maus por natureza, 

concepção que ficou conhecida com a expressão “o homem é o lobo do homem”. Nessa perspectiva, os seres humanos 
lançariam mão de todos os meios para atingir seus objetivos, levando-os a constantes conflitos. Para se livrar dessa 
situação de estado de guerra generalizado, os homens abdicariam de sua liberdade ilimitada em favor do estabelecimento 
de um governo, de um Estado “o grande Leviatã”, no intuito de estabelecer a ordem na sociedade. John Locke também 
sugere um “Contrato Social” como saída da humanidade do seu estado de natureza, no entanto, diferentemente de 
Hobbes, para Locke o Estado deveria garantir os direitos naturais e inalienáveis como a vida, a liberdade e a propriedade, 
lançando as bases do liberalismo político e, mais tarde, sendo considerado precursor do iluminismo. 

Resposta correta: A 

 
06. Conforme o tempo vai transcorrendo e se tornando “vivo”, o ser humano cria culturas singulares adaptadas ao seu 

momento histórico e a outros fatores interferindo na concepção de sagrado, ou seja, a religiosidade vai adaptando às 
civilizações. 
Na Idade Média, o forte teocentrismo católico implantava na consciência do ser humano a vida pós-morte como um 
fenômeno natural que compunha o seu cotidiano, por isso o homem feudal não possuía um grande alarde perante a 
morte. Contudo, o homem atual ocidental por estar inserindo na realidade do consumismo, fruto da forte industrialização 
capitalista, valoriza o “presente”, ou seja, o momento do cotidiano e a incorporação de mercadorias como parte essencial 
da sua existência. Essa realidade, em geral, leva ao distanciamento perante as questões transcendentais e metafísicas. 

Resposta correta: B 

�� 
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07. No contexto da República Populista no Brasil, apesar da proibição do partido Comunista, havia espaços de confronto 
de ideologias, com destaque para o antagonismo entre liberalismo e nacionalismo econômico. O liberalismo estava 
diretamente ligado aos setores conservadores composto por elites, latifundiários, grupos econômicos ligados ao capital 
estrangeiro, Igreja Católica e políticos da UDN. 
Já setores mais progressivos como estudantes, políticos de esquerda, comunistas e lideranças camponesas defendia a 
redução da dependência em relação ao capital estrangeiro e reformas sociais contidas nas reformas de Base. 
Diante da bipolaridade típica da Guerra Fria, os setores conservadores consideravam pensamentos e ideologias mais 
progressistas como risco à democracia, acusando-os de defenderem o comunismo e a subversão. 

 
Resposta correta: A 

 
08. A violência doméstica é um mal que aflige mulheres no mundo inteiro, desde tempos mais remotos até hoje. Infelizmente 

tal violência sempre foi aceita na sociedade. As agressões vão desde a psicológica até a sexual e na maioria dos casos 
advêm daquele que deveria proteger a mulher, seu cônjuge. Quando elas se veem sem alguém para apoiá-las e acuadas 
dentro de seu próprio lar, não conseguem ver um futuro para si. Com isso a vergonha, o medo e a falta de perspectiva 
de um futuro, fazem com que muitas mulheres aceitem a violência. No Brasil houve um grande avanço jurídico com 
as medidas de proteção que foi a aprovação da Lei Maria da Penha. Esta lei, uma vez aplicada corretamente, é capaz 
de promover a adequação entre as sanções estatais e a gravidade dos crimes de violência doméstica e familiar contra 
a mulher, mudando radicalmente o modo de encarar a questão da violência de gênero e promovendo a diminuição do 
número alarmante de casos desse tipo de violência. 

 
Resposta correta: D 

 
09. A Revolução Industrial trouxe progresso, prosperidade e imperialismo, mas a industrialização provocou impactos sociais 

negativos ao excluir milhares de pessoas através do desemprego e da miséria. 
As máquinas substituíram os operários e desvalorizaram a mão de obra, com graves efeitos na vida social e urbana. 
A questão trata do quadro de pessimismo em relação ao progresso industrial, técnico e científico. 

 
Resposta correta: A 

 
10. A discussão sobre o voto feminino só chegou ao Congresso brasileiro em 1891, mas foi completamente rechaçada: 

a maioria dos deputados, alegando a inferioridade da mulher, alertou para um suposto perigo que o voto feminino 
acarretaria à preservação da família brasileira. 

 
No dia 24 de fevereiro comemora-se o Dia da Conquista do Voto Feminino no Brasil. Neste dia, em 1932, o então Presidente 
Getúlio Vargas assinou a lei que garantia o direito de voto às mulheres brasileiras. O decreto foi sancionado depois de muita 
luta e apelo político, mas veio dividido por partes. O voto permitido no decreto de 1932 restringia-se às mulheres casadas, 
com autorização dos maridos, e às viúvas e solteiras com renda própria. As barreiras foram totalmente eliminadas somente 
em 1934. Em 1946, uma nova lei passou a prever a obrigatoriedade do voto também para as mulheres, que até então era 
um direito, mas não um dever. 

Resposta correta: A 

 
11. Os movimentos sociais em conjunto com as ONGs tentam dialogar e pressionar o Estado para obter melhorias nas 

condições de vida das classes menos abastadas, já que estas, em sua maioria, não se veem representadas pelos governos 
ditos democráticos, tendo que se articular por práticas na sociedade civil para buscar seus direitos. 

 
Resposta correta: C 

 
12. A ética na Filosofia estuda os valores que regem os relacionamentos interpessoais, como as pessoas se posicionam na vida, 

e de que maneira elas convivem em harmonia com as demais. O termo ética é oriundo do grego, e significa “aquilo que 
pertence ao caráter”. A ética diferencia-se de moral, uma vez que, a moral é relacionada a regras e normas, costumes de 
cada cultura, e a ética é o modo de agir das pessoas. 

Resposta correta: D 

 
13. Paulo Freire é, indubitavelmente, referência obrigatória para todo estudioso em educação no Brasil de hoje. Ao denunciar 

a “invasão cultural” de modelos de educação copiados de outros países, sobretudo dos Estados Unidos, Paulo Freire estava 
também anunciando o seu fim e inaugurando entre nós as possibilidades de um pensamento pedagógico autônomo. Para 
Paulo Freire, a educação torna-se um pensamento da experiência dialética total da humanização dos homens, com igual 
participação dialógica tanto do educador como do educando. Compreende que as classes médias estão constantemente em 
busca de ascensão social e para isso apoiam-se nas elites. Daí conceber que a solução para a transformação da sociedade 
opressora esteja diretamente nas mãos das massas populares, conscientes e organizadas. 

Resposta correta: A 
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14. A República, a obra mais reconhecida e famosa de Platão, contém vários assuntos importantes do saber, há unidade 
pelo tema envolvendo os seres humanos, a educação, ética-política e apresentando soluções para os problemas, 
ele mesmo considera essa sua obra a mais importante, pois demonstra fascínio e repulsa pela atividade política. 

Nesta obra de Platão, o sofista Trasímaco expõe sua definição de justiça num diálogo que participou com Sócrates e outros 
interlocutores. Tal diálogo é descrito por Platão no Livro I de A República, cujo mote é Sócrates refutando algumas concepções 
de justiça apresentadas por Céfalo, Polemarco e por Trasímaco. Trasímaco, insatisfeito com o posicionamento de Sócrates 
de que não convém a alguém causar dano a outrem, ou de que a justiça não pode ser prejudicial a alguém, concebe que a 
justiça não é outra coisa senão a conveniência do mais forte. 

Sendo aquilo que é mais útil para quem é mais forte, a justiça ocorre onde se tem o poder, pois poder é força. E para tanto, 
a justiça se fortalece em cada governo, a partir das leis que são estabelecidas de acordo com a conveniência necessária. 
Portanto, ser justo é também ser lícito, é obedecer às convenções feitas por homens, já que estas são feitas convenientemente 
para atender aos interesses de quem está no poder. Dessa forma, a “justiça é sempre a mesma, independente da forma de 
governo e dos governantes”. 

Apesar de citar personagens de um livro clássico de filosofia, A República, de Platão, a resolução da questão se mostrou 
possível pela leitura atenta e pela correta interpretação de texto. Para o pensamento platônico, as noções de justiça e ética 
estão voltadas para o ensinamento transmitido através da vida em comunidade, já que cada indivíduo é responsável por suas 
ações para si e para os demais. 

 
Resposta correta: D 

 
15. Brasília é uma cidade planejada e apresenta uma região periférica onde a marginalização urbana provoca o surgimento 

de favelas, habitações em áreas irregulares e áreas de invasão. 
Segundo o IBGE, a cidade apresenta 133.556 brasilienses vivendo em favelas, distribuídos em 36,5 mil domicílios. 

 
Resposta correta: D 

 
16. A segregação socioespacial e intraurbana é verificada sobremaneira em área metropolitanas do território brasileiro. É fruto 

do alto preço dos terrenos situados no centro das cidades, provocando a periferização da população. Uma consequência 
geográfica desse processo socioespacial é a ampliação do tempo de deslocamento diário da população. 

 
Resposta correta: D 

 
17. A questão traz um tema bastante refletido em sala de aula, a urbanização. Observamos hoje um processo de deseconomia 

que algumas cidades, tradicionalmente, industriais sofrem, isso se dá devido a uma nova geografia de localização das 
indústrias. Atualmente, as cidades de pequeno e médio porte são cobiçadas pelos novos investimentos industriais, pois 
essas oferecem vantagens que as grandes cidades, já sofrendo com a chamada aglomeração industrial, não oferecem. 
Claro que o fenômeno da globalização fertilizou esse cenário. 

 
Resposta correta: E 

 
18. A questão exige do aluno interpretação do texto que consiste na ideia de atribuir à tecnologia um instrumento de vital 

importância ao comércio, funcionando como ferramenta de divisão seletiva (individual) de acordo com o interesse de consumo 
do cliente. Podemos até lembrar que quando fazemos uma pesquisa de compra de um determinado produto na Internet, 
empresas do mesmo segmento enviam mensagens publicitárias. 

 
Resposta correta: D 

 
19. A questão mostra de forma clara a crise econômica que afeta a Europa, especificando a Espanha, país que juntamente com 

Grécia, Irlanda, Portugal e Itália foram apelidados de “PIIGS”. Uma referência aos países que passaram a estar na “UTI” da 
economia, apresentando altos déficits fiscais. A crise na Espanha ampliou o número de desempregados, onde boa parte 
da população de jovens qualificados recorreram a buscar emprego em outras regiões como as citadas no texto, fenômeno 
conhecido como fuga ou exportação de mão de obra qualificada (cérebro). 

 
Resposta correta: C 
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20. O uso de tecnologias de ponta, como a relacionada à energia nuclear na obtenção de eletricidade, necessita de 
uma crucial atenção por parte da sociedade, pois se existem consequências positivas, como a obtenção de energia 
para os lares e parques fabris, essenciais para o crescimento econômico e satisfação das famílias, também nascem 
consequências negativas nefastas como o descontrole sobre a radiação que, em momentos singulares como o de 
Chernobyl, provoca tragédias humanas. 
A humanidade ainda não possui tecnologia que possa evitar os acidentes, por isso necessita possuir a humildade 
de reconhecer essa realidade, para que o uso de usinas nucleares possa ocorrer, para beneficiar a sociedade, com 
inúmeras garantias para com o meio ambiente. É importante ressaltar que o Japão passa por um grande problema 
também de contaminação radioativa devido a um Tsunami, que acelera a necessidade desse debate em prol do 
respeito do homem e da natureza. 

 
Resposta correta: A 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 


